
 

 

 

       

Einführung in die Probleme der europäischen Volkswirtschaft 

 Wintersemester 2009/10  

Übungsblatt 8 

Wachstum und Integration der Faktormärkte (1) 

 

1. Durch welche Variablen wird die Nachfrage nach Arbeit beeinflusst? Wie wirken sich 

Veränderungen dieser Variablen auf die Nachfragekurve aus? 

 

2. Durch welche Größen wird das Angebot an Arbeit beeinflusst? Wie wirken sich Verände-

rungen dieser Variablen auf die Angebotskurve aus? 

 

3. Durch zusätzliche Investitionen wird die Kapitalausstattung der Arbeiter eines Landes 

verbessert. Erklären Sie anhand des Solow-Modells die daraus resultierenden Effekte. 

Führen diese (einmaligen) zusätzlichen Investitionen dauerhaft zu einem höheren Wirt-

schaftswachstum? Warum (nicht)? 

 

4. Der Abbau von Handelshemmnissen und Kapitalverkehrskontrollen im Zuge der Realisie-

rung des europäischen Binnenmarktes führte zu einer höheren Effizienz der europäischen 

Unternehmen. Erklären Sie anhand des Solow-Modells, wie durch Liberalisierung und 

wirtschaftliche Integration höheres Pro-Kopf-Einkommen erreicht werden kann. 

 

 

 

 

   


